

万宁擘画未来五年蓝图，聚焦七大方面开创现代化新局面 夯实自贸港建设根基 勇担高质量发展使命

“十五五”时期，是海南自由贸易港在封关运作新起点上全面深化改革开放、实现高质量发展的重要期，更是万宁奋力当自贸港高质量发展优等生、开创中国式现代化万宁实践新局面的攻坚期。面对新形势、新机遇，万宁将如何布局未来五年发展？一幅以新质生产力为引擎，以改革开放为动力，以蓝绿生态为本底，以民生幸福为追求的高质量发展蓝图已然绘就。

回顾

筑基固本，“十四五”成就斐然

“十四五”时期，万宁发展历程极不平凡。全市锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，经受住多重考验，经济社会发展迈上新台阶。

综合实力显著增强。地区生产总值、固定资产投资年均增速高于全省平均水平，财政收入超20亿元。规上工业企业累计达74家，工业总产值保持高速增长。

自贸港建设突破成势。实现“境外认证机构经备案开展出口产品认证业务”政策“首单突破”，正大（海南）兴隆咖啡产业开发有限公司获批“一线放开、二线管住”扩区试点。封关运作准备扎实推进，5个反走私综合执法站建成投用。

新动能加速集聚。高新技术企业数量增至15家，省级以上科研平台及创新载体达51家。率先突破红九棘鲈（红瓜子斑）苗种人工繁育技术。

产业升级步伐加快。四大百亿级产业集群加快构建：兴隆咖啡获国家地理标志证明商标并入选全省唯一中欧互认产品；石梅湾跻身国家级旅游度假区，日月湾入选

全国首批高质量户外运动目的地，获评15项国家级、省级荣誉，举办世界级、国家级赛事60场；获颁“中国东星斑之乡”，黄鳍鱼鱼苗出口量占全国70%以上。

改革攻坚蹄疾步稳。“备案即入、承诺即入”改革入选海南自贸港制度集成创新案例。“容积率漂移”闲置土地处置方式入选自然资源部典型案例。政务事项“零跑动”可办率达95.58%。

城乡融合与基础设施升级。龙滚镇、东澳镇被认定为国家农业产业强镇。环岛旅游公路万宁段通车，获评“四好农村路”全国示范县。实现行政村千兆光纤、5G网络全覆盖。

生态环境巩固提升。累计投入15.08亿元治理小海，区域水质从四类提升至二类。近岸海域海水优良水质面积比例达99.92%，完成全省首单碳普惠交易。

民生福祉持续改善。新增基础教育学位1.3万余个，中高考成绩创历史新高。在全国率先建成15分钟医疗急救急救圈。获全国文明城市创建提名。



渔港。俯瞰升级改造后的万宁鸟场。海南日报全媒体记者袁琛摄

展望

砥砺前行，“十五五”擘画新篇

立足新起点，万宁“十五五”时期将坚持高质量发展主题，聚焦提升城市综合竞争力，着力打造全省重要经济增长极和滨海城市带重要节点城市。未来五年的发展将重点围绕以下维度全面展开：

一、深化改革开放 打造一流营商环境

● **释放政策红利**。推动加工增值免关税等核心政策在农产品加工、高端制造等领域精准落地。争取多功能自由贸易账户（FT账户）试点，探索数据跨境安全有序流动管理。

● **提升开放能级**。建立面向RCEP的“一站式”跨境服务中心，深化与东南亚国家在热带农业、海洋经济等领域合作。推动跨境电商电子商务发展。

● **优化营商环境**。深化“审管法信”改革，推行“高效办成一件事”和“综合查一次”，构建“无事不扰、有事管好”的监管服务体系。

二、聚焦实体经济 构建现代化产业体系

● **做强热带农业**。围绕咖啡、槟榔、东星斑、黄鳍鱼等特色物产，延伸产业链，打造“万宁美鲜”区域公用品牌。

● **壮大新型工业**。发展农副产品精深加工和高端装备、新材料产业，推动工业智能化、绿色化转型。

● **升级旅游服务业**。高标准建设世界级冲浪胜地，深化“旅游+体育”“旅游+文化”融合，打造海南东部重要旅游消费目的地。

● **拓展海洋经济**。加强水产种业创新，建设现代化海洋牧场，发展休闲渔业，谋划建设区域性水产品交易中心。

● **培育新兴动能**。科学布局新能源、低空经济、生物制造等未来产业。

三、强化创新驱动 汇聚发展核心动能

● **促进科技赋能**。实施“人工智能+”行动，推动数字技术赋能传统产业转型升级。强化产学研合作，加快科技成果转化。

● **突出企业主体**。梯度培育科技型企业，支持科研平台提质升级。

● **强化人才支撑**。深入实施“百万英才兴海南”等计划，构建精准引才、协同育才、生态留才体系。

四、统筹城乡区域 促进协同融合发展

● **优化空间格局**。落实“一核一带五廊”生态格局与“一轴双心三区”开发格局。

● **推进新型城镇化**。实施“万城一兴隆”同城化，推进城市更新，建设“好房子、好小区、好社区、好城区”。

● **全面推进乡村振兴**。学习运用“千万工程”经验，发展乡村特色产业，壮大新型农村集体经济。

五、坚持蓝绿共生 拓宽绿色转型路径

● **深化环境治理**。持续打好污染防治攻坚战，深化“六水共治”，实施小海、老爷海等综合治理工程。

● **推动绿色低碳发展**。严格“两高”项目准入，建设零碳工厂试点，探索蓝碳生态产品价值实现。

● **加强生态保护修复**。强化海岸带管控，守护青皮林、红树林等珍贵资源。

六、突出共建共享 提升民生幸福标杆

● **繁荣文体事业**。打造冲浪、华侨、咖

啡文化品牌，力争创成全国文明城市。

● **强化就业与社会保障**。完善“就业驿站”网络，培育特色技能人才。健全“一老一小”服务体系，打造青年发展型城市。

● **提升教育医疗水平**。推动基础教育扩优提质，促进职业教育产教融合。深化医共体改革，完善“15分钟”医疗急救圈。

七、筑牢安全底线

建设更高水平平安万宁

● **防范化解重大风险**。完善封关运作后监管体系，严厉打击“套购”走私等违法犯罪，筑牢粮食、能源安全根基。

● **提升公共安全治理**。常态化开展扫黑除恶，狠抓安全生产和食品药品监管。

● **创新社会治理**。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推广特色调解工作法，推进信访工作法治化。

蓝图已绘就，奋斗正当时。站在新的历史起点上，万宁将凝心聚力，锐意进取，全力争当海南自由贸易港高质量发展优等生，为谱写中国式现代化海南篇章贡献磅礴的万宁力量。

（整理/海南日报全媒体记者 林博新）



中国侨商投资（海南）大会东线考察团嘉宾在万宁正大兴隆咖啡文化园购买咖啡、胡椒等海南特产。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

陵水新视野

打造海南首个AI情感陪伴型文旅IP，为玩偶注入“生命形态” 来陵水，“喔嘟嘟”陪你尽兴玩

■ 海南日报全媒体记者 王迎春 陈苡琪



1月27日，可交互的“喔嘟嘟”玩偶正式发布。



“喔嘟嘟”文创产品。



“喔嘟嘟”玩偶。（本组图片均由受访者提供）

“你能介绍一下自己吗？”
“我是从蔚蓝海湾游来的气鼓鱼小精灵‘喔嘟嘟’！会听你说心事，还能把烦恼变成沙滩上的小贝壳……”

软萌的嗓音、贴心的回应，仿佛一位随时在线的朋友。这，便是按下“焕新键”的“喔嘟嘟”——从一个静态的毛绒玩偶，蜕变为能听、能说、能思考的AI情感陪伴玩偶。

1月27日，“AI赋能·焕新共生——陵水‘喔嘟嘟’旅游推荐IP活动发布会”在陵水黎族自治县举行，海南首个以文创IP为核心打造的AI情感陪伴玩偶——“喔嘟嘟”正式亮相，开启了“智能科技+在地文化+旅游体验”融合发展的新路径。

“‘喔嘟嘟’给我介绍了陵水很多美食和打卡点，特别有情绪价值。”发布会现场，嘉宾李碧云体验后忍不住称赞。她手中的玩偶，不再仅仅是可爱的摆设，更化身成为一位贴心的“陵水旅游推荐大使”。

两腮鼓鼓，体态圆润，身上长着刺，作为“陵水好礼”品牌的核心IP，“喔嘟嘟”的形象并非凭空而来。其灵感来源于疍家鱼排的招牌美食——气鼓鱼。这种鱼“生气”时会鼓起肚皮，憨态可掬，成为许多游客对陵水的鲜活记忆。

IP是城市独特的海洋文化与地域情感，“喔嘟嘟”以活泼可爱的形

A 从“文创”到“智创” | 打造有“生命”的旅游IP

化设计与互动，让游客与城市建立情感纽带。

这个有故事、有温度的形象，足迹正不断延伸。从初次亮相到文创首发，从跨年舞台互动到各类活动亮相，“喔嘟嘟”以更鲜活、更亲切的方式，把陵水魅力带向更广阔的舞台。它的产品家族不仅包括与海南海洋欢乐世界合作推出的“喔嘟嘟和TA的朋友们”系列，更通过逾60款文创产品，融入游客的日常生活。目前，其文创销售额已突破百万元，产品家族还在持续丰富。

承载着陵水独特的海洋文化与地域情感，“喔嘟嘟”以活泼可爱的形

象和温暖包容的性格，成为连接游客与陵水风景的印象纽带。

但陵水想得更远：如何更好地建立一座城市与人的情感连接，让一个IP真正触动人心？

答案是——为IP注入全新的“生命形态”，赋予其“情感寄存与治愈伙伴”的温婉人格。

“触感特别舒服，抚摸额头或下巴，还会触发随机表情。”嘉宾嘉嘉在与“喔嘟嘟”触摸交互后感到惊喜。更温暖的是，通过智能系统，“喔嘟嘟”能记录每天的对话与互动，像老友般累积共同回忆，并生成专属的温情报告。

这意味着“喔嘟嘟”从静态的文化符号，进化成了具有交互能力的“数字生命体”。

产品负责人况国嘉介绍。这次升级不是简单的功能叠加，而是以“文化为魂、科技为翼”，构建出一个具有感知力、情感联结力的陪伴载体。

从此，“喔嘟嘟”既能讲述陵水故事、推荐旅行路线，也能倾听心事、回应情绪。它可以是孩子的游玩伙伴、年轻人的时尚单品，也可以是每位游客身边“会说话的导游”。它让陵水故事变得可亲近、可感知，真正成为连接人与土地的情感纽带。

IP的辐射力仍在持续拓展。发布会上，“喔嘟嘟奇妙屋”项目令来宾们充满期待——未来，IP体验将从景区延伸至海风影院、陵水迎宾馆等生活场景，打造沉浸式主题空间。通过标准化复制与智能技术嵌入，“喔嘟嘟”将逐步构建一个“无处不陪伴”的智慧旅游网络。

跨界合作也为IP注入新活力。陵水与国内知名动画IP“我是不白吃”团队合作，“喔嘟嘟”量身打造动画短片，以轻松有趣的叙事传递陵水文化魅力，探索“文旅+动画”融合新路径。

“焕新共生”，不仅是科技与文化的交融，更是以IP为纽带，构建县域发展新生态的生动实践。陵水发控集团副总经理李传表示，未来，“喔嘟嘟”将通过IP授权、产品矩阵扩展与产业深度融合，链接文旅、商业、农业等多领域，融入智慧导览、酒店服务与线上平台，成为一个真正覆盖生活、旅游、娱乐的全域旅游IP，并逐步成长为代表陵水、走向世界的“数字文化信使”。

（本报椰林1月27日电）